

多省市聘退休醫護迎戰疫峰

廣州發19次公告返聘逾千人 山東浙江等地多管齊下提升救治能力

香港文匯報訊 綜合記者盧靜怡、中新社及澎湃新聞報道，內地疫情第一波高峰陸續來臨，面對疫情衝擊下醫務人員緊缺局面，廣東廣州、山東萊州、福建福州、安徽蚌埠等多地動員或返聘退休醫務工作者，重新投入醫療救治一線。

結合當地疾控部門和專家研判，廣州市疫情將在明年1月上旬達到高峰，浙江省第一波疫情預計在明年1月中旬左右迎來高峰；江西省下一波疫情高峰將在今年12月底、明年1月初到來，春節前後達到峰值；山東省第一波高峰期會比其他地區有略微延期，預計在明年1月份，農村的疫情高峰期會相對晚一些。

廣州168家醫院網上應診

12月15日，中國國務院聯防聯控機制舉行新聞發布會，中國國家衛生健康委基層衛生健康司司長聶春雷表示，為了提升基層應對能力，要切實增加基層人力，短期內可通過二三級醫院下派基層、招募近五年內退休醫務人員以及將在其他崗位的衛生專業技術人員充實到基層醫療衛生機構。

據了解，12月1日以來，廣州共發布19次醫療機構招聘公告，招聘醫護人員1,412人，動員和返聘960名退休醫務人員重新投入到醫療救治一線。香港文匯報記者了解到，廣州正積極推動互聯網醫院線上開診，全力做好醫務人員和藥品物資調配、強化重點人群和農村地區醫療服務。目前廣州有168家互聯網醫院上線，有498名醫生線上開診。

山東青島萊西市衛生健康局12月18日發出倡議稱，目前醫務人員嚴重不足，為了緩解人員緊缺現狀，堅決打贏抗擊疫情阻擊戰，倡議全市廣大退休醫務人員，積極投身到萊西市醫生下沉服務暨發放「愛心藥物健康包」工作中去，為保障人民群眾身體健康和生命安全貢獻社會力量。

12月16日上午安徽蚌埠召開市疫情防控

工作專題會議，要求積極壯大後備力量，加快組建退休醫務人員志願服務隊，統籌市級資源，充實醫衛力量。

廣州市衛生健康委副主任、新聞發言人張屹19日在新聞發布會上表示，近期全市發熱門診就診患者日均約5萬人。張屹說，專家預測廣州疫情將在2023年1月上旬達到高峰。為此，廣州正加強醫療資源儲備，提升救治能力，包括實施發熱門診倍增計劃，將日接診能力從4萬人次提升到11.1萬人次。她稱：「必要時還可將三級醫院普通門診轉化為發熱門診，屆時預計日最大接診能力可達16.1萬人次。」

增發熱門診ICU床位

據了解，廣州市發熱門診就診量在12月以來持續走高，近一周在高位平台徘徊。香港文匯報記者了解到，廣州市內不少醫院發熱門診患者倍增。廣州市第一人民醫院目前發熱門診的病人比平時增加了5至10倍。廣州市婦女兒童醫療中心近期發熱門診就診人數持續增加，就診人次從不到200人增長至19日的1,400多人次，增加7倍。

「廣州發熱門診就診患者中，以18—59歲青壯年為主，佔86%。60歲及以上人群佔比8.2%，18歲以下人群佔比5.8%。」張屹表示，廣州會根據疫情發展形勢的變化，動態調整發熱門診配置。廣州除了實施發熱門診倍增計劃外，還實施了ICU重症救治床位倍增計劃，預期20日可實現ICU重症救治床位從455張增加到1,385張，為應對可能到來的救治高峰做好充分準備。

在浙江，按照應設盡設、應開盡開、24小時開診的要求，加快推進發熱門診擴容。



◆12月19日，市民在上海市長寧區虹橋社區衛生服務中心發熱門診就診。

中新社

浙江發熱門診室覆蓋逾90%鄉鎮

截至12月17日，浙江全省開設二級以上醫療機構發熱門診390家，設置基層發熱門診室1,272個，已覆蓋90%以上的鄉鎮（街道）。此外，浙江全省定點醫院、亞定點醫院的床位、ICU床位準備均已超國家標準，確保做到應收盡收，應治盡治。

轉陰即返崗的廣州醫護

復常日記
2022年12月19日

註)的微信群，裏面全部是感染了醫護。截至19日，群裏人數已經突破100人。

返崗照護陽性病人

從第一撥感染高峰到12月中旬第二波高峰，林薇一步步看到醫院因為人手短缺而調整上崗管理措施。比如，輕症的醫護，可根據自身情況，正常返崗。其間，因為上崗率太低，科室不得不通知適當減少收治病人。12月17日，由於「喜洋洋」（無症狀感染者）隊伍不斷壯大，耳鼻喉科三個病区臨時合併為一個區。而在以往，只有過年的時候（醫護少、病人也少）才合併病区。

18日，在抗原檢測陰性後，林薇根據安排再去醫院做了核酸檢測，CT值大於40，可以正常上班。

因為「陽」過，相當於有了一層抗體，林薇被安排照護陽性病人。她說，第一輪被感染的醫護重回崗位，但相信人員緊張的局面還會持續一到兩周。她自信，免年春節，應該可以回老家了。

敬啟者

「明天終於可以大大方方出去了，我自由啦！」18日晚，在廣州一家著名三甲醫院耳鼻喉科工作的護士林薇，在朋友圈發出歡呼。實際上，林薇所謂的「自由」，只是轉陰後結束居家隔離觀察，能夠自由走出家門。19日開始，她要馬不停蹄地重回熟悉的崗位。廣州11月底解除臨時管控區後，特別是不再開展大規模核檢篩查、不查驗健康碼後，社會面感染者急速上升。醫院院內感染，從發熱門診開始，逐漸蔓延至其他各科室。林薇記得，12月上旬，他們耳鼻喉科連續多日感染者在雙位數。起初被感染的是那些口罩佩戴不嚴實，或者摘下口罩在病区吃飯的醫護。後來，做了很好防護的同事，連自己也不知道在哪个環節感染的。在12月8日核檢陽性之後，林薇的感染途徑至今是個謎。

科室組建了一個「耳鼻喉羊羊」（「羊」是目前內地民眾對感染的稱呼，取自「陽性」的普通話同音，編者

多地退燒藥拆零實名銷售

香港文匯報訊 據中新社報道，近期，內地多地加大退燒藥等緊急藥品的投放力度，還有一些地區向民眾發放含有抗疫物資的「健康包」。

根據「珠海發布」微信公眾號12月19日消息，從12月20日起，在市內約500多家零售藥店持續供應退熱類藥品拆零銷售，這些藥品在銷售上將按照「定點、限量、拆零、

限價」原則。首批保障供應的藥品包括布洛芬緩釋膠囊等退熱藥物，當地市民在指定藥店憑身份證線上購買，購買時需登記身份信息，以便查詢。

限購保市民應急需求

19日，南京市官方平台「南京發布」通報，為緩解近期當地民眾購買退熱藥難的問題，即日起該市每日持續向市場投放退燒藥200萬片。自12月19日起，南京市153家零售藥店統一將退燒藥拆零銷售，每個顧客限6粒，可憑醫保購買。

12月17日晚間，「湖北發布」發布《每天300萬片布洛芬，今起投放！》。消息稱，12月17日開始，華潤湖北藥業有限公司「每天按照300萬片布洛芬的供應量投放武漢地區，持續一周，其中80%投放到醫療機構，20%投放到零售藥店。一周後根據市場需求，企業將調整方案，持續保障武漢供應，後續將持續增加包括連花清瘟在內的四類藥對武漢市場的供應」。



◆南京逐日向社會投放200萬片退燒藥，當日已售完。香港文匯報記者陳曼攝

澳洲外長訪華 中澳舉行新一輪外交與戰略對話

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國外交部發言人毛寧19日在例行記者會上應詢介紹了澳大利亞外長黃英賢將訪華有關情況。

澳大利亞外長黃英賢於12月20日至21日對中國進行訪問。毛寧就此答記者問時說：「今年12月21日是中澳建交50周年紀念日。黃英賢外長訪華期間，王毅國務委員兼外長將同她會談並舉行新一輪中澳外交與戰略對話。」

外交部冀推動雙邊關係重回正軌

毛寧表示，中方希望通過黃英賢外長此次訪問，進一步落實兩國領導人巴厘島會晤達成的重要共識，以兩國建交50周年為

契機，堅持相互尊重、互利共贏、求同存異的原則，加強對話，拓展合作，管控分歧，推動雙邊關係重回正確軌道並可持續發展。

今年11月15日，中國國家主席習近平在巴厘島會見澳大利亞總理阿爾巴尼斯時強調，雙方應該總結經驗教訓，探討如何推動兩國關係重回正確軌道並可持續地向前發展。雙方經貿合作潛力巨大，希望澳方為中國企業赴澳投資經營提供良好營商環境。

專家：中澳關係改善大勢所趨

這是自2019年以來首次有澳大利亞政府部長訪華。受訪學者直言，這是一個峰回路轉的變化，中澳關係正穩步向重啟兩

國關係、糾正偏離航向的方向發展。

華東師範大學澳大利亞研究中心主任、亞太研究中心執行主任陳弘指出，在中澳關係遇冷的5年中，由於澳大利亞政府的敵意、對中國企業在當地營商投資行為的限制，以及當地針對中國公民和華人的暴力襲擊事件，令中國民眾降低了對澳大利亞的好感，當地多個行業遭受很大損失。隨着中澳關係轉暖、中國疫情防控措施的調整優化，兩國經貿關係往來加強，中國也將為澳大利亞帶來新一波留學生和遊客，成為經濟復甦的強勁動力。

黃英賢這次訪華，也獲得了澳大利亞反對黨的支持。但當地人權組織和國防戰略政策智囊團則發出警告，指「澳大

利亞政府將需要在地區安全問題上保持堅定的立場，以確保在阻止惡意行為方面發揮自己的作用」。此外，六名澳大利亞議員近日組團訪台，對漸露曙光的中澳關係帶來負面影響。

陳弘認為，中澳關係改善大勢所趨，符合澳大利亞的國家利益，但澳大利亞的決策面對來自不同政治勢力利益集團的博弈，可以預計接下來還會有各種反華勢力製造障礙，阻撓兩國關係改善，這是考驗澳方執政黨政治智慧的時候。可以預見，在美澳同盟基石上，澳方受到壓力和牽制，不可避免會配合美國的戰略需求，做出一些表態，但若觸及中國的紅線，中方必定有所反應，澳方必須對此有充分估計。

工信部原部長肖亞慶降為主任科員

香港文匯報訊 據中新社報道，中國官方19日通報，日前，經中共中央批准，中央紀委國家監委對工業和信息化部原黨組書記、部長肖亞慶嚴重違紀違法問題進行了立案審查調查。

公開資料顯示，肖亞慶生於1959年9月，河北新樂人，1981年12月加入中國共產黨，1982年8月參加工作，中南大學材料加工工程專業畢業，在職研究生學歷，工學博士學位，教授高級工程師。

經查，肖亞慶背棄初心使命，喪失政治意識和黨性原則，無視中央八項規定精神，接受可能影響公正執行公務的宴請；紀法底線失守，親清不分，違規收受他人大額錢款。肖亞慶嚴重違紀違黨的政治紀律、組織紀律和廉潔紀律，並構成職務違法，且在黨的十八大後不收斂、不收手，性質嚴重，應予嚴肅處理。鑒於肖亞慶能在較短時間內如實說明本人違紀違法事實，認錯悔錯，全額退繳違紀違法所得，按照懲前毖後、治病救人的原則，對其可予從寬處理。依據《中國共產黨紀律處分條例》《中華人民共和國公職人員政務處分法》等有關規定，經中央紀委常委會議議研究並報中共中央批准，決定給予肖亞慶開除黨籍處分，由國家監委給予其政務撤職處分，降為一級主任科員，辦理退休手續。